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У статті проведено історіографічний аналіз наукової літератури, присвяченої 
розвитку вищих педагогічних навчальних закладів України І-ІІ рівнів акредитації у 
2002-2014 рр., визначено досягнення українських учених у висвітленні даної проблеми. 
Запропоновано авторську періодизацію розвитку вищих педагогічних навчальних закладів 
України І-ІІ рівнів акредитації: І період – 2002-2004 рр., ІІ період – 2005-2014 рр. Другий 
період умовно поділяємо на два підперіоди: І – 2005 – 2011 рр.; ІІ – 2012-2014 рр. 
Авторкою під час підготовки наукового дослідження використовувались методи аналізу і 
синтезу, проблемно-хронологічний, історико-порівняльний.

Виявлено, що сучасний стан розвитку вищих педагогічних навчальних закладів 
України І-ІІ рівнів акредитації досліджено недостатньо, фрагментарно, в контексті 
висвітлення становлення і розвитку всієї системи вищої освіти України. 
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Вищі педагогічні навчальні заклади України І-ІІ р.а. початку ХХІ ст. переживають 
значні зміни, пов’язані з реформуванням всієї системи вищої освіти, процесом її 
входження в єдиний Європейський освітній простір. Спостерігається скорочення мережі 
вищих навчальних закладів І-ІІ р.а., за рахунок оптимізації та реорганізації їх у структурні 
підрозділи вищих навчальних закладів ІІІ-ІV р.а. 

Оскільки запропонована розвідка носить міждисциплінарний характер, то автором 
опрацьовано не лише праці, які безпосередньо торкаються історії України, але й історії 
філософії, історії педагогіки, методології історичних досліджень тощо.

У розрізі нашого дослідження, яке стосується сучасної української історіографії 
розвитку вищих педагогічних навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації у 2002-2014 рр. 
пропонуємо виділити два основні історіографічні періоди: перший – модернізаційний (2002-
2004 рр.) та другий – болонізаційний (2005-2014 рр.). Перший історіографічний період 
розвитку вищих навчальних закладів Україні (2002-2004 рр.) пов’язаний з прийняттям 
закону «Про вищу освіту» (2002р.) і тими структурними змінами, які спричинили 
модернізацію всієї системи вищої освіти, підготовку її до входження в європейський 
освітній простір. Для цього періоду характерне деяке піднесення інтересу науковців до 
змін у системі вищої освіти, про що свідчать публікації В. Андрущенка, А. Вітченка, 
С. Довгого, О. Домінського, В. Кременя, Т. Кристопчук, О. Кукліна, В. Литвина, 
С. Ніколаєнка, Л. Новікової, В. Шинкарука [15; 20; 21; 30; 31; 32; 33; 41; 42; 43; 53], в 
яких визначені стратегічні засади та запропоновані напрямки модернізації вищої школи, 
окреслені чинники, які впливають на сучасний етап розвитку вітчизняної педагогічної 
освіти, здійснено критичний аналіз заходів щодо реалізації державної політики в галузі 
освіти. 

Вивчення розвитку вищих педагогічних навчальних закладів України І-ІІ р.а. 
впродовж другого історіографічного періоду (2005-2014 рр.) характеризується 
пожвавленням інтересу до діяльності цих закладів освіти. З приєднанням України до 
Болонського процесу відбулися значні зміни у навчальному процесі: запроваджено 
незалежне оцінювання знань абітурієнтів, розширено академічну мобільність викладачів 
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і студентів, активізовано діяльність студентського самоврядування. Усе це спонукало до 
необхідності оновлення законодавства щодо вищої освіти. Другий період умовно поділяємо 
на два підперіоди: І – 2005 – 2011 рр.; ІІ – 2012-2014 рр.

Перший підперіод характеризується внесенням до Верховної Ради України проектів 
нової редакції Закону України «Про вищу освіту»: поданий Кабінетом Міністрів України 
під керівництвом М. Азарова (№ 9655 від 28.12.2011р.), внесений народними депутатами 
Л. Оробець, А. Яценюком (№ 9655-1 від 30.12.2011р.).

Другий підперіод представлений новими законопроектами «Про вищу освіту», 
зареєстрований Ю. Мірошниченком (№ 9655-2 від 06.01.2012р.); внесений народними 
депутатами Ківаловим С.В., Калетніком Г.М., Сорокою М.П. (№1187 від 19.12.2012 р.), 
підготовлений Яценюком А.П., Кличком В.В., Тягнибоком О.Я., Гриневич Л.М., 
Оробець Л.Ю., Павленком Р.М., Розенком П.В., Сичем О.М., Фаріон І.Д. (№ 1187-1 від 
11.01.2013 р.); поданий Балогою В.І. (№1187-2 від 21.01.2013 р.).

Мета законопроектів полягала в здійсненні практичних кроків у напрямку 
впровадження та реалізації реформи вищої освіти на основі європейських стандартів та 
передового світового досвіду відповідно до Болонських принципів. Нові законопроекти 
передбачали зміни типів вищих навчальних закладів, визначали освітньо-кваліфікаційні 
рівні вищої освіти, принципи роботи органів студентського самоврядування, розширювали 
автономію закладів освіти, підвищували академічну свободу професорсько-викладацького 
складу та здобувачів вищої освіти, регламентували термін перебування на посаді керівника 
навчального закладу, визначали зміни у формуванні держзамовлення тощо.

Нові редакції Закону України «Про вищу освіту стали предметом обговорення 
багатьох науковців. Так, у науковій розвідці Б. Мокіна [38] проводиться аналогія між 
проектом, запропонованим народними депутатами С.В. Ківаловим, Г.М. Калетніком, 
М.П. Сорокою, і законом «Про вищу освіту» 2002 р. (М. Ковалів, М. Корчинська, 
А. Апетик) [26], аналізуючи проекти закону «Про вищу освіту» (№ 1187, № 1187-1, 
№ 1187-2) розглядають їх під кутом змін у сфері управління вищою освітою. 

Обговорення законопроектів «Про вищу освіту» відбувалося і через проведення 
18 лютого 2013 р. експертного круглого столу «Законопроекти про вищу освіту: висновки 
громадськості», який розглянув два альтернативні законопроекти (підготовлені опозицією 
та групою Згуровського). Промовці дійшли згоди щодо необхідності забезпечення 
децентралізації та фінансової прозорості в галузі вищої освіти. 

У дослідженні Л. Івлєвої [23] проаналізовано проекти законів «Про вищу освіту» 
№ 9655, 9655-1, виділено низку новацій, порівняно їх із законом «Про вищу освіту» 
2002 р. Вивченню законопроектів про вищу освіту присвячене дослідження Т. Скиби [51], 
в якому проаналізовано три законопроекти 1187, 1187-1, 1187-2 на основі порівняльного 
аналізу здійсненого Центром дослідження суспільства, незалежним некомерційним центром 
соціальних проблем і колективних протестів в Україні. 

Закон України «Про вищу освіту» № 2984-III від 17 січня 2002 р. став предметом 
обговорення науковців С. Гусарова, С. Ніколаєнка, Л. Новікової, В. Шинкарука та ін. На 
думку С. Гусарова [51], Закон України «Про вищу освіту» «не повною мірою відповідає 
завданням приведення національної системи вищої освіти у відповідність до європейських 
вимог і потребам розвитку суспільства». Потребують осмислення і наповнення новим 
змістом питання організації управління в сфері вищої освіти; структури вищої освіти; 
організації підготовки наукових і науково-педагогічних працівників; стандарти вищої 
освіти; діяльність органів студентського самоврядування; умови праці педагогічних і 
науково-педагогічних працівників тощо. 

С. Ніколаєнко, даючи оцінку закону «Про вищу освіту» (2002 р.), зауважує, що 
«вищі навчальні заклади І та ІІ р. а. мають право на життя, адже вони готують молодшого 
спеціаліста, надають послуги з початкової вищої освіти» [42, с. 17]. Серед проблемних 
питань діяльності навчальних закладів дослідник виділяє оплату праці педагогічних 
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працівників технікумів та коледжів, підпорядкування усіх вищих навчальних закладів 
Міністерству освіти і науки України. На думку С. Ніколаєнка, «слід запобігти формальному 
поглинанню навчальними закладами вищого рівня акредитації навчальних закладів нижчого 
рівня. Однозначно не доцільно фактично ліквідовувати технікуми та училища» [42, с. 18-
21]. 

Продовження тематики законодавчого та нормативно-правового регулювання 
вищої освіти спостерігаємо в дослідженнях В. Шинкарука [53] та Л. Новікової [43]. 
Погляди науковців одностайні в тому, що Закон України «Про вищу освіту» 2002 р. 
почав відставати від потреб вищої освіти і рано чи пізно почне уповільнювати освітні 
реформи. Основними напрямами реформ вищої освіти дослідники вважають оптимізацію 
мережі вищих навчальних закладів; запровадження національної системи кваліфікацій, 
що узгоджуватиметься із напрямами освіти та підготовки європейського простору вищої 
освіти; перехід на трициклову систему освіти. 

Для першого періоду – модернізаційного (2002-2004 рр.) – характерна поява 
великого масиву публікацій як загального характеру, що стосуються всієї системи вищої 
педагогічної освіти, так і спеціальних досліджень, присвячених безпосередньо вищим 
педагогічним навчальним закладам України І-ІІ р.а. 

Проблемі модернізації вищої освіти України присвячено публікації В. Андрущенка, 
В. Бондара «Модернізація педагогічної освіти відповідно до викликів ХХІ століття» [1], 
В. Литвина, В. Андрущенка, С. Довгого «Науково-освітній потенціал нації: погляд у 
ХХІ століття» [41], В. Коцура «Підготовка майбутнього педагога в умовах реформування 
сучасної вищої освіти» [29], А. Вітченка «Модернізація освіти в Україні: стратегія прориву 
чи його імітація (критичний аналіз заходів щодо реалізації державної політики в освітній 
галузі)» [15] та ін. У працях проаналізовано зміни в системі законодавчого і нормативно-
правового регулювання вищої освіти, визначено перешкоди на шляху модернізації, 
окреслено перспективні напрями оновлення української вищої школи.

Безпосередньо процеси модернізації вищих навчальних закладів України І-ІІ р.а. 
стали предметом досліджень В. Кременя «Структурна модернізація освіти в контексті 
цивілізаційних змін» [31] та «Шляхи модернізації освіти» [32], в яких наголошується на 
централізації управління та виведення вищих навчальних закладів І-ІІ р.а. з ланки вищої 
освіти і введення їх у нову освітню ланку – середню професійну освіту.

Другий період – болонізаційний (2005-2014 рр.) представлений великою кількістю 
наукових розвідок, присвячених процесу перетворень у ВНЗ І-ІІ р.а. на шляху до створення 
європейського наукового та освітнього простору. 

Інноваційній діяльності вищих педагогічних навчальних закладів України І-ІІ р.а. 
присвячені дослідження науковців О. Попенко, О. Мельничук «Особливості управління 
інноваційними процесами у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації» [46], Д. Горобець «Організаційно-
педагогічні умови управління розвитком педагогічного коледжу» [17], Л. Котоловець 
«Проблеми розвитку вищих навчальних закладів України І-ІІ рівнів акредитації» [27], 
Л. Фесік «Управління вищим навчальним закладом І рівня акредитації на адаптивних 
засадах» [52], Л. Оліфіри «Розвиток професійної управлінської компетентності керівників 
вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації засобами навчальних тренінгів» [44], 
Л. Люльки «Організація самостійної роботи студентів в умовах педагогічного коледжу» 
[35] та ін. 

Дослідження О. Домінського «Затребувані сьогоденням» [20], «Технікуми та коледжі 
в освітній системі України» [21] містять матеріал про місце і роль вищих навчальних 
закладів І-ІІ р.а. в освітньому просторі України. Автором виділено низку проблем на 
шляху розвитку ВНЗ І-ІІ р.а.: збільшення середнього віку викладачів, що веде до зростання 
інертності впровадження новітніх освітніх технологій у навчальний процес; відсутність 
належних стимулів до викладацької роботи викладачів із науковими ступенями; фактичну 
відсутність цільової підготовки викладачів; оновлення дидактичної бази; недостатнє 
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фінансування. На особливу увагу заслуговують пропозиції О. Домінського щодо розвитку 
навчальних закладів І-ІІ р.а.

У роботі Л. Набоки «Науково-методична робота у вищому навчальному закладі І-ІІ 
рівнів акредитації» [40] подано матеріали з основних напрямів науково-методичної роботи 
вищих навчальних закладів І-ІІ р.а. Методичні рекомендації складені з метою надання 
допомоги методистам та керівникам ВНЗ. 

Науково-методичній роботі ВНЗ І-ІІ р.а. присвячено низку статей Т. Деменнікової, 
В. Дородних, М. Климович, О. Кошелівської, О. Мельничук, Л. Моторної, О. Попенко, 
С. Саражинської [19; 22; 25; 28; 39; 46; 49]. Зазначені праці цікаві внесенням пропозицій 
щодо інноваційної спрямованості підвищення якості науково-методичної роботи викладачів, 
виділенням основних педагогічних умов функціонування системи методичної роботи.

Важливим носієм розвитку вищої педагогічної освіти України є монографії – наукові 
розвідки, присвячені питанням розвитку вищих педагогічних навчальних закладів України 
І-ІІ р.а. Великий масив інформації ми отримали з циклу монографічних досліджень «Вища 
педагогічна освіта і наука України: історія, сьогодення та перспективи розвитку» різних 
регіонів України [2-14]. Дані дослідження представлені широкою джерельною базою, 
відрізняються постановкою проблеми, описом шляхів її вирішення та наявністю отриманих 
висновків.

У монографії С. Салиги, О. Яришко «Управління вищими навчальними закладами» 
[48] значна увага приділена визначенню стратегічних завдань реформування вищої 
освіти України, моделі фінансування закладів освіти, порівняльному аналізу приватних і 
державних закладів освіти. 

Вагоме місце у вітчизняній історіографії вищих навчальних закладів України І-ІІ р.а. 
посідають дисертаційні дослідження П. Горкуненко «Підготовка студентів педагогічного 
коледжу до науково-дослідної роботи» [16], Д. Горобець «Організаційно-педагогічні умови 
управління розвитком педагогічного коледжу» [17], О. Кіяшко «Інноваційні педагогічні 
технології підготовки молодших спеціалістів у вищих навчальних закладах І-ІІ рівнів 
акредитації» [24], С. Майданенко «Організація методичної роботи в педагогічному училищі 
в умовах реалізації ступеневої професійної освіти вчителя» [36], Л. Оліфіри «Розвиток 
професійної управлінської компетентності керівників вищих навчальних закладів І-ІІ 
рівнів акредитації засобами навчальних тренінгів» [44], В. Радченка «Управління якістю 
професійної діяльності викладачів вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації» [47], 
О. Яришко «Фінансове управління вищими навчальними закладами І-ІІ рівня акредитації» 
[54]. Проблеми реформування вищої освіти України кінця ХХ – початку ХХІ ст. 
проаналізовані в дисертаціях Н. Сафонової «Реформуванню системи вищої освіти в 
Україні початку (90-ті рр.. ХХ – початок ХХІ ст.): історичний аспект» [50], О. Левчишеної 
«Реформування вищої школи в Україні в умовах соціально-економічних змін (1996-
2007 рр.) [34].

Сучасні проблеми вищих педагогічних навчальних закладів України І-ІІ р.а. 
були предметом обговорення Міжнародних, Всеукраїнських та вузівських конференцій. 
19 грудня 2013 р. в Прилуцькому гуманітарно-педагогічному коледжі ім. І.Я. Франка 
учасниками міжвузівської науково-практичної конференції обговорювались питання 
розвитку та функціонування педагогічних ВНЗ І-ІІ р.а. в умовах реформування системи 
освіти у доповідях А. Заліського «Актуальні питання управління якістю освіти у ВНЗ І-ІІ 
рівнів акредитації», Л. Люльки «Модернізація управління навчальним процесом у вищих 
навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації», О. Попенко «Особливості діяльності вищих 
навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації в умовах реформування освіти».

Важливою проблемою діяльності ВНЗ І-ІІ р.а. є їх скорочення або реорганізація у 
структурні підрозділи закладів ІІІ-ІV р.а. Так у дослідженні С. Салига та О. Яришко [48] 
на основі статистичних даних показано зменшення чисельності державних закладів освіти 
І-ІІ р.а. за період 1995/1996 н.р. по 2003/2004 н.р. на 20%. Інформацію про оптимізацію та 
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реорганізацію ВНЗ І-ІІ р.а. у структурні підрозділи ВНЗ ІІІ-ІV р.а. ми отримали із збірника 
«Освіта України-2006 Інформаційно-аналітичні матеріали діяльності Міністерства освіти і 
науки України у 2006 році» [45].

Отже, історіографія розвитку вищих педагогічних навчальних закладів України 
І-ІІ р. а. свідчить про накопичення науковцями значного фактологічного матеріалу, що дало 
змогу зробити ґрунтовні висновки. Разом з тим, комплексне дослідження даної проблеми 
відсутнє, а тому його підготовка є однією з потреб сучасної української історіографії.
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Березанская И. Историография развития высших педагогических учебных 
заведений Украины І-ІІ уровней аккредитации в 2002-2014 гг. 

В статье проведен историографический анализ научной литературы посвященной 
развитию высших педагогических учебных заведений Украины I-II уровней аккредитации 
в 2002-2014 гг. Определены достижения украинских ученых в освещении проблемы. 
Предложена авторская периодизация развития высших педагогических учебных 
заведений Украины I-II уровней аккредитации:І период - 2002-2004 гг., II период - 2005-
2014 гг. Второй период условно разделяем на два подпериода: I - 2005 - 2011 гг .; II - 
2012-2014 гг. Авторкой при подготовке научного исследования использовались методы 
анализа и синтеза, проблемно-хронологический, историко-сравнительный. Выявлено, что 
современное состояние развития высших педагогических учебных заведений Украины I-ІІ 
уровней аккредитации исследовано недостаточно, фрагментарно, в контексте освещения 
становления и развития всей системы высшего образования Украины.

Ключевые слова: высшие педагогические учебные заведения, историография, 
модернизация, болонизация, историографические периоды.

Berezanska I. Historiography of pedagogical universities Ukraine І-II accreditation 
levels in 2002-2014.

The article historiographical analysis of scientifi c literature devoted to the development 
of higher educational institutions of Ukraine І-II levels of accreditation in 2002-2014. Identifi ed 
achievements Ukrainian scientists in covering this issue. The author periods of higher educational 
establishments of Ukraine І-II levels of accreditation іs І period – 2002-2004, II period – 2005-
2014. The second period is conventionally divided into two sub-periods: I – 2005 – 2011 years; 
II – 2012-2014 years. The author in the preparation of research used methods of analysis and 
synthesis, problem-chronological, historical and comparative.

Revealed that the current state of higher educational establishments of Ukraine I-II 
levels of accreditation studied enough fragments in the context of coverage of formation and 
development of the higher education system of Ukraine.

Keywords: higher educational institutions, historiography, modernization, bolonizatsiya, 
historiographical periods.
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